

Выпуск

№ 44 14.10.2022

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам сорок четвертый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

1
Мировые
новости и
новости партнеров

[Подробнее на стр.3](#)

ИНТЕРЕСНО

2
Лучшие
международные
образовательные
практики и программы

Электронная
интернационализация

[Подробнее на стр.10](#)

АНОНС

3
Научные конференции
и конгрессы

«Кавказский диалог – 2022»

[Подробнее на стр.11](#)

Российские новости

❖ **35-е заседание Совета Международной ассоциации академий наук.** 26–28 сентября 2022 года на базе Национального исследовательского центра «Курчатовский институт» и Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова состоялось 35-е заседание Совета Международной ассоциации академий наук (МАН) под председательством Национальной академии наук Республики Беларусь и при активной поддержке Российской академии наук. В мероприятии МАН, которая является эффективной площадкой международного научного взаимодействия в Евразийском регионе, приняли участие руководители национальных академий наук из 10 стран-участниц, в том числе Вьетнама, Китая, Монголии и Казахстана. Программа открылась заседанием Совета молодых ученых МАН, участники которого поделились опытом поддержки молодых специалистов, обсудили проблемные вопросы и перспективные проекты. Руководители академий наук стран-участниц рассмотрели основные результаты деятельности за прошедший пятилетний период, а также обсудили вопросы дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества по ключевым направлениям развития современной науки. Актуальную роль научной дипломатии обсудили участники прошедшего в рамках заседания Международного научного форума «Опыт многосторонних исследований в евразийском измерении». Мероприятие было посвящено практике и перспективам сотрудничества ученых России и других стран Евразии. Участники подчеркнули необходимость сохранения и укрепления доверительного научного диалога, не допуская его политизации, поскольку наука имеет непреходящее значение для человечества и должна объединять людей из самых разных стран. [Подробнее...](#)

❖ **Форум «Промышленное и технологическое сотрудничество России и Беларуси. Наука. Космос. Образование».** 28 сентября 2022 года в Москве состоялся российско-белорусский экспертно-медийный форум «Промышленное и технологическое сотрудничество России и Беларуси. Наука. Космос. Образование». Целью проведения форума является укрепление сотрудничества между Россией и Беларусью, развитие науки, промышленности, новых сфер бизнеса и технологий. Эксперты обсудили возможности совместной работы в рамках космических программ, а также пути усиления промышленной кооперации в рамках Союзного

государства. Особое внимание было уделено развитию научно-технологической базы двух государств и совместным проектам в области высшего технического образования. Организаторами форума выступают Постоянный комитет Союзного государства и Международная медиагруппа "Россия сегодня". [Подробнее...](#)

- ❖ **Международный образовательный форум «Алтай-Азия 2022».** С 15 по 17 сентября в г. Барнаул на базе Алтайского государственного университета состоялся V Международный образовательный форум «Алтай-Азия 2022: Евразийское образовательное пространство – новые вызовы и лучшие практики». Мероприятие стало деловой и коммуникационной площадкой для обмена лучшими практиками, обсуждения актуальных вопросов интернационализации, сетевого взаимодействия вузов и развития высшего образования. Организаторы форума - Алтайский государственный университет в партнерстве с Российским университетом дружбы народов, Ассоциация Азиатских университетов и Университет Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) при поддержке Минобрнауки России. Установление связей между ведущими российскими и азиатскими университетами – одно из стратегических направлений развития международного сотрудничества в новом геополитическом пространстве, а сетевое сотрудничество – это эффективный инструмент для интеграции науки и образования, повышения конкурентоспособности вузов и привлечения лучших иностранных студентов. В рамках форума прошел V съезд Ассоциации азиатских университетов, нацеленный на укрепление сотрудничества между вузами Евразийского научно-образовательного пространства и активизацию совместной подготовки кадров и научных исследований с учетом новых вызовов. Также в рамках форума состоялся «Национальный ректорат Университета ШОС», участники которого обсудили дальнейшую интеграцию сетевого университета в цифровую сферу и возможность реализации части образовательных программ и курсов на существующих национальных цифровых платформах государств-членов Организации, включая российскую систему «Современная цифровая образовательная среда». [Подробнее...](#)

Международные новости

- ❖ **В центре внимания — развитие регионов Прикаспия.** С 4 по 7 октября 2022 г. на базе Калмыцкого государственного университета прошла XXIV-я Генеральная Ассамблея Ассоциации государственных университетов Прикаспийских стран. Генассамблея вошла в повестку 2-го Каспийского экономического Форума под эгидой

Министерства экономического развития и Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. В мероприятиях форума в смешанном формате приняли участие более 300 ученых и обучающихся из России, стран Прикаспийского региона: Иран, Казахстан, Туркменистан, Азербайджан, а также стран ближнего и дальнего зарубежья: Пакистана, Киргизии, Монголии, Китая, Белоруссии, Узбекистана и 18 субъектов России. Представительство участников составило свыше 60 вузов и научных институтов России и зарубежья. В ходе мероприятия подписано пять соглашений о сотрудничестве между университетами стран Прикаспийского региона, а также создан консорциум «Волга-Каспий: право и «зеленая» экономика», в состав которого вошли представители девяти вузов России и Казахстана. Международный временный научный коллектив, объединивший ученых десяти вузов и научных институтов, будет работать по теме «Концепция перехода Прикаспийских государств к зелёной экономике: доктринальная экономико-правовая основа и практические механизмы реализации». Подписано соглашение о создании Международного молодежного центра мониторинга и защиты природы в Прикаспийском регионе. Одна из тем для обсуждения – оценка актуальности и возможности построения в рамках общего пространства индивидуальной образовательной траектории для студентов вузов-партнеров и подписание соглашения о создании Международного центра образования и карьеры.

[Подробнее...](#)

- ❖ **Заседание Совета по сотрудничеству в области образования стран СНГ.** 4 октября 2022 года в Астане (Республика Казахстан) состоялось очередное заседание Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников Содружества Независимых Государств. В заседании участвовали представители Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Исполнительного комитета СНГ. На сегодняшний день в СНГ успешно развивается общее образовательное пространство, совершенствуются интеграционные процессы в этой области. Члены Совета рассмотрели 16 вопросов. Среди них – перспективы развития базовых организаций по высшему техническому образованию и по подготовке кадров в области государственного управления, реализация Соглашения об учреждении и функционировании Сетевого университета СНГ, взаимодействие в области обеспечения качества высшего образования, признания частичных квалификаций в системе профессионально-технического и среднего специального образования. Участники встречи определили перспективы сотрудничества в обеспечении качества профессионального образования, обсудили подготовку проектов Программы научного исследования состояния и перспектив развития национальных систем аттестации научных и научно-педагогических кадров и Соглашения о взаимном

признании документов об ученых степенях в государствах – участниках СНГ. [Подробнее...](#)

❖ **Молодежные лидеры России и Армении предложили расширить совместные программы студенческих обменов.** С 25-го по 28 сентября в г. Раздан (Республика Армения) в смешанном формате прошел VIII Армяно-Российский молодежный форум. Представители молодежных организаций двух стран обсудили активности в регионах, неформальное образование и инновации, а также молодежную деятельность в вузах и волонтерское движение. По итогам мероприятия была принята резолюция Форума, в которой участники закрепили свои предложения по созданию пространства в ведущих регионах России и Армении для сотрудничества молодых людей, а также по разработке новой программы российско-армянского обмена студентов. Кроме того, в резолюцию вошло предложение создать российско-армянскую молодежную платформу, с помощью которой молодые люди смогут следить за всей актуальной информацией двустороннего сотрудничества, принимать участие в проходящих в России и Армении мероприятиях, а также в разработке совместных проектов и предлагать свои инициативы. Форум — традиционное мероприятие, он проводится каждый год поочередно в России и Армении для развития двустороннего молодежного сотрудничества и объединения усилий для эффективной реализации молодежной политики. [Подробнее...](#)

❖ **Юбилейная 10-я встреча профильных министров науки, технологий и инноваций стран БРИКС.** 28 сентября 2022 года в формате видеоконференции состоялась юбилейная 10-я встреча профильных министров науки, технологий и инноваций стран БРИКС (Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР). Участники мероприятия обсудили вопросы актуализации научно-технологических приоритетов и лучшие практики в области инноваций в каждой из стран БРИКС. Представители стран «пятерки» отметили важную роль инноваций в восстановлении мировой экономики после кризиса, вызванного пандемией COVID-19. Кроме того, особое место в повестке БРИКС заняли вопросы поддержки молодых ученых, взаимодействия в сфере исследовательских инфраструктур, инновационного сотрудничества, включая трансфер технологий, а также обмена практиками и экспертным опытом по широкому спектру научных приоритетов. Отдельно стороны упомянули проектную деятельность как перспективный вектор совместной работы. Реализация научно-исследовательских проектов должна предусматривать коммерциализацию в целях обеспечения конкурентоспособности результатов совместной работы на глобальном рынке. В связи с этим представители стран единогласно поддержали дальнейшее развитие флагманских исследовательских проектов. Флагманские

проекты БРИКС — проекты научных исследований и опытно-конструкторских работ в определенных стратегических научных областях и задачах, имеющие значительный размер с точки зрения масштаба научных вопросов и выделяемого финансирования, количества партнеров в проекте и его продолжительности. Они нацелены на решение актуальных вызовов, общих для стран объединения. Председательство в 2023 году в БРИКС переходит к ЮАР, от которой ожидается, что работа по широкому кругу научных и инновационных инициатив будет продолжена. [Подробнее...](#)

❖ **Форум молодежных инициатив России и Азербайджана.** В период с 20-го по 22 сентября в Нижнем Новгороде прошел II Форум молодежных инициатив России и Азербайджана. Участниками форума стали 100 граждан РФ и Азербайджана в возрасте от 18 до 35 лет – лидеры молодежных движений, представители молодежных общественных организаций, студенты, а также представители структур и ведомств, реализующих молодежную политику в России и Азербайджане. Главная цель мероприятия — презентация и дальнейшее развитие эффективных механизмов сотрудничества молодых лидеров двух стран в гуманитарной сфере. На форуме были представлены молодежные проекты и программы России и Азербайджана, а также прошла проектная сессия по отдельным тематическим направлениям: молодежному туризму, волонтерству, саморазвитию и лидерству. Планируется, что экологические, образовательные и социокультурные проекты, разработанные участниками форума, станут основой для реализации долгосрочного сотрудничества молодежных общественных организаций и профильных ведомств двух стран по различным направлениям. Так, по направлению «Саморазвитие и лидерство» был предложен проект «Диалог на общем языке», предполагающий разработку экосистемы для создания позитивного образа двух стран среди молодежи. В рамках этого проекта до конца 2023 года запланированы онлайн- и офлайн-мероприятия, студенческие научно-просветительские и культурно-социальные экспедиции в Россию и Азербайджан. Также будет запущен проект в социальных сетях, направленный на социализацию граждан Азербайджана в России и россиян — в Азербайджане. [Подробнее...](#)

❖ **Самаркандский саммит глав государств-членов ШОС.** 15-16 сентября 2022 года в г. Самарканде (Республика Узбекистан) состоялся 22-ой Саммит лидеров государств-членов ШОС. В работе саммита приняли участие лидеры 8 стран-участниц ШОС (Индия, Казахстан, КНР, Кыргызстан, Пакистан, Россия, Таджикистан и Узбекистан), а также государств-наблюдателей при организации (Беларусь, Иран и Монголия). В качестве почетных гостей в Саммите участвовали главы Турции, Азербайджана,

Туркменистана и Армении, а также руководители ООН, других авторитетных международных и региональных организаций. В соответствии с повесткой дня Самаркандского саммита были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего наращивания многостороннего сотрудничества, практические аспекты и приоритетные задачи развития ШОС. Состоялся обмен мнениями по международной и региональной проблематике. По итогам саммита принята Самаркандская декларация, в которой отражены основные приоритеты и направления развития ШОС. Подчеркнута важность укрепления потенциала технопарков, объединение усилий для развития инновационной экосистемы, проведения совместных исследований и разработок, запуск новых цифровых проектов на пространстве ШОС, уделено особое внимание реализации Концепции о создании Пула технопарков государств-членов ШОС от 2021 года. Отмечено, что одной из составляющих развития инновационного потенциала ШОС может стать креативная экономика, которая позволит внести вклад в повышение конкурентоспособности экономик стран ШОС. Подчеркнута необходимость дальнейшего укрепления сотрудничества в культурной, научно-технической, образовательно-просветительской, гуманитарной и туристической сферах, которые способствуют дальнейшему развитию диалога между цивилизациями, добрососедских и дружественных отношений на пространстве ШОС. Отмечена важность укрепления сотрудничества в сфере науки и образования, расширения межвузовского сотрудничества, проведения форумов ректоров, научных конференций и симпозиумов и развития деятельности Университета ШОС, готовность проведения совместных научных исследований и обмен опытом между учеными и научными организациями. Кроме Самаркандской декларации на саммите принят пакет документов, который включает, в т.ч., План мероприятий по научно-техническому сотрудничеству по приоритетным направлениям между государствами-членами ШОС (на 2022-2025 годы); Программа развития цифровой грамотности ШОС; Программа сотрудничества государств-членов ШОС по развитию искусственного интеллекта. [Подробнее...](#)

❖ **К Российско-Африканскому сетевому университету присоединились 10 вузов Республики Зимбабве.** В столице Зимбабве Хараре с 12-го по 15 сентября состоялась встреча российской делегации с Министром высшего образования, инноваций, науки и развития технологий Республики Зимбабве Амоном Мурвирой. По итогам встречи стороны подписали меморандумы о присоединении к Российско-Африканскому сетевому университету (РАФУ) 10 зимбабвийских вузов, а также согласовали совместные научно-образовательные программы в рамках этого проекта. Отмечена важность двустороннего научно-образовательного

сотрудничества в целом, а также подчеркнута особая заинтересованность зимбабвийских вузов в подготовке нужных для экономики страны кадров под эгидой РАФУ. Российская и зимбабвийская стороны договорились продолжать сотрудничество по подготовке кадров в сферах геологии, горной инженерии, сельского хозяйства, легкой промышленности. Обсудили взаимодействие по составлению почвенных карт Зимбабве и улучшению их качества, созданию гидрометеорологической службы страны, запуску первого зимбабвийского искусственного спутника Земли. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

❖ **Образование и подготовка квалифицированных кадров — важнейшие компоненты для развития отношений между Россией и странами Азии и Африки.** Об этом говорили на совещании попечительского совета Института стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова под председательством пресс-секретаря Президента России Д. Пескова. В мероприятии приняли участие Министр науки и высшего образования Российской Федерации В. Фальков, официальный представитель МИД России М. Захарова, ректор МГУ им. М. В. Ломоносова В. Садовничий и другие. В ходе встречи участники обсудили, что на фоне активного развития азиатского и африканского вектора российских интересов, крайне актуальным становится вопрос модернизации методологии и подходов в обучении специалистов по данным регионам. Отмечено, что во многих российских вузах открывается огромное количество отделений по востоковедению, вводятся восточные языки, но при этом наблюдается нехватка преподавателей и встает вопрос разработки современных прикладных методик обучения. В стране есть большая заинтересованность в квалифицированных кадрах, особенно на Дальнем Востоке, а также в специалистах по странам Африки. Поэтому необходимо развивать образовательные направления африканистики и востоковедения, привлекая коллег из дружественных стран. Должна быть полноценная программа развития на 5–7 лет. Важно, чтобы образовательные методики разрабатывались под готовых заказчиков, чтобы выпускники могли сразу устраиваться на работу по полученным специальностям. В рамках встречи руководители соответствующих структур РАН и главных востоковедческих вузов страны обсудили стратегию развития Института стран Азии и Африки как ресурсного центра для поступательного совершенствования российской учебно-методической и экспертно-аналитической базы и обсудили контуры новых программ. [Подробнее...](#)

- ❖ **Лучшие международные образовательные программы и практики.** В рамках проведения Международного образовательного форума «Алтай - Азия 2022» подготовлен сборник «Лучшие международные образовательные практики и программы», в который вошел кейс КФУ по формированию Smart-среды для иностранных студентов. В сборнике представлены как лучшие модели реализации совместных образовательных программ российских и зарубежных вузов, так и эффективные формы и инструменты управления совместными программами и практиками. Обобщение, обсуждение и мониторинг лучших практик отражает востребованность совместных образовательных программ реальным рынком труда и задает векторы улучшения практико-ориентированных механизмов и форматов международного сотрудничества в системе образования. [Подробнее...](#)

- ❖ **Электронная интернационализация: англоязычные интернет-ресурсы российских университетов (2022 г.).** Опубликован доклад «Электронная интернационализация: англоязычные интернет-ресурсы российских университетов», представляющий результаты нового этапа исследования электронной интернационализации российских университетов. Складывающаяся геополитическая ситуация серьезно ограничила возможности российских вузов по продвижению в англоязычном сегменте интернета. Сократилось количество доступных инструментов и площадок, ограничились возможности охвата тех или иных регионов. В этих условиях англоязычные сайты университетов становятся самостоятельными цифровыми медиа, посредством которых ведется работа с основными целевыми аудиториями вузов, осуществляется привлечение потенциальных абитуриентов. Развитие доступных инструментов международного маркетинга высшего образования приобретает первостепенное значение. В работе представлены новые результаты рейтинга за 2022 год: на основе авторской методики проведен анализ 68 англоязычных ресурсов российских вузов. Результаты исследования представлены в виде рейтинга англоязычных сайтов российских университетов; приведены результаты анализа типичных проблем. Отдельно в доклад включено исследование, посвященное контент-анализу главных страниц англоязычных сайтов университетов, на основе которого разработаны рекомендации для российских вузов.. [Подробнее...](#)

АНОНСЫ

- ❖ **25-26 октября 2022 года в Москве состоится 10-я научная конференция, посвященная 70-летию ВИНТИ РАН.** Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН), один из крупнейших мировых информационных центров, приглашает принять участие в работе 10-й научной конференции с международным участием «НТИ-2022. Научная информация в современном мире: глобальные вызовы и национальные приоритеты». На «НТИ- 2022» предполагается обсуждение следующих вопросов: информационное обеспечение научных исследований в условиях санкционного давления; роль реферативных служб в современном мире; современная информационно-библиотечная деятельность и обслуживание; современные проблемы науковедения и наукометрии; международное сотрудничество в сфере НТИ. [Подробнее...](#)
- ❖ **1-3 ноября 2022 года пройдет Международный научный конгресс «Русский язык в странах СНГ: положение, функционирование, коммуникация».** Цель конгресса – всестороннее обсуждение вопросов положения, функционирования и статуса русского языка как глобального языка науки и образования, языка межнационального общения в информационном и цифровом пространстве стран СНГ. Конгресс пройдет дистанционно и очно на трех площадках: Государственный институт русского языка имени А.С. Пушкина (Москва), Российско-Армянский университет (Ереван) и Кыргызско-Российский славянский университет имени Б.Н. Ельцина (Бишкек). В программе конгресса: панельная дискуссия «Объективные инструменты оценки положения языка в современном мире», конференция «Русский язык в образовании стран СНГ», (Москва, Институт Пушкина); конференция «Русский язык в сфере научной и общественно-государственных коммуникаций стран СНГ»

(Ереван, РАУ); конференция «Русский язык в цифровом пространстве СНГ» (Бишкек, КРСУ имени Б.Н. Ельцина). [Подробнее...](#)

❖ **«Кавказский диалог – 2022».** Фонд Горчакова в партнёрстве с Министерством по делам молодежи Республики Дагестан объявляет приём заявок на участие в научно-образовательной программе «Кавказский диалог – 2022», которая пройдёт в Махачкале и Дербенте (Республика Дагестан, РФ). Тема мероприятия – «Кавказ в меняющемся мире». Даты проведения: 20-24 ноября 2022 г. Научный руководитель школы – Сергей Маркедонов, ведущий научный сотрудник Центра евро-атлантической безопасности Института международных исследований МГИМО МИД России, главный редактор журнала «Международная аналитика». Программа «Диалога» будет включать в себя лекции, круглые столы, панельные дискуссии и интерактивную часть. Экспертами мероприятия выступят ведущие ученые в области международных отношений, известные политологи, политики, историки, представители общественных организаций. В рамках программы предполагается экскурсионная программа по достопримечательностям региона. На форум приглашаются представители Азербайджана, Армении, Грузии, Абхазии и Южной Осетии, российских регионов, а также специалисты-кавказоведы из других государств: исследователи в области международных отношений, политологи, экономисты, юристы, историки; магистранты, аспиранты и преподаватели профильных вузов; журналисты-международники; представители общественных организаций, занимающихся вопросами международного сотрудничества, публичной дипломатии; молодые дипломаты и представители государственных структур. Возраст участников – от 21 до 35 лет. Группа участников мероприятия формируется на основе конкурса. Последний день приёма заявок – 15 октября 2022 г. [Подробнее...](#)

❖ **Открыта регистрация на конференцию «Россия и страны арабского мира: перспективы сотрудничества в сфере образования и культуры».** Конференция состоится в период с 16 по 18 ноября в городе Белгороде на базе НИУ «БелГУ». Мероприятие проводится Ахмедом Мансуром, победителем грантового конкурса Фонда Горчакова для иностранных граждан, который состоялся в рамках Международного молодёжного форума «Евразия Global» в июне текущего года. К участию приглашаются студенты, магистранты, молодые учёные. Основные направления работы конференции: Россия и страны арабского мира - исторический ракурс; Стратегическое международное сотрудничество в академической сфере; Межкультурный диалог между Россией и странами арабского мира; Участие средств массовой информации в популяризации

образования и культуры; Совершенствование системы дистанционного образования в арабских государствах. Формат участия: гибридный, участие бесплатное. Регистрация открыта до 15 октября. [Подробнее...](#)